



2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,在市委、市政府和省交通运输厅的坚强领导下,全市交通运输系统聚焦“153”发展战略,攀高比强、跨越赶超,全力推进综合交通枢纽建设,全市交通运输发展取得新的更大成效,交通运输工作亮点纷呈。

■ 通讯员 刘国昌 孙铁成 王晓晴

### 1 建设投资攻坚克难

- 重大项目规划建设不断加快,我市成功入选国家综合货运枢纽补链强链支持城市,全年完成交通建设投资104.26亿元。
- 超额完成项目招引任务,完成亿元以上签约项目5个、开工项目3个。



宁淮城际铁路建设快速推进



黄码作业区加快建设



淮安至扬州集装箱外贸快线开通



331省道盱眙绕城段建成通车



首条飞往东北地区的淮安至大连全货机航线开通

### 2 内河航运蓬勃发展

- 全市水运在建工程数量、完成投资数量再创历史新高,全年完成水运建设投资20.35亿元。京杭运河绿色现代航运综合整治主体工程基本完成;淮安港三期、黄码作业区、中钢钢铁码头等9个港口加快建设;金宝航线淮安段航道整治工程推进速度位于全省同类项目前列。
- 抢抓“水运江苏”发展机遇,新增盐河、淮河等二级航道规划里程约200公里。全省新增14条专支航道,淮安占5条,数量位居设区市第一。成功承办全省首批通港达园内河运输专支航道开工动员会,首批3条开工项目我市占2条(磨河内河航道、淮安工业园区专用航道)。
- 淮海南路大桥改建工程、高良涧船闸扩容工程荣获省优质工程奖“扬子杯”;京杭运河淮安段整治工程入选2023年度“江苏交通优质工程”挂牌项目。
- 全市港口吞吐量、集装箱吞吐量、公铁水多式联运总量稳步提升,位居全省前列。“淮安港—上海港”海铁联运班列成为苏北地区首条定班定点的海铁联运班列,连云港线、上海外贸线列入省2023年度多式联运精品线路试点名单。有针对性地出台新一轮扶持水运集装箱运输发展政策,强化全省内河集装箱运输龙头地位。

### 3 铁路枢纽加快建设

- 淮安东站宁淮场及接建站房工程已竣工待验收;宁淮城际铁路淮安段项目用地已获自然资源部、省自然资源厅批复,基础施工快速推进;新淮铁路项目预可研已通过审查,淮泰常、沿淮铁路已完成项目规划方案研究;淮安高铁快运物流基地铁路专用线完成项目用地预审、规划选址、稳评办理,可研报告通过省铁路办行业审查。
- 铁路客运正式迈入“千万时代”,全年客流量超过1500万人次;铁路货运量超额完成18万吨的目标。

### 4 公路网络日益完善

- 京沪高速公路沂淮淮江段扩建工程全线建成通车,淮安段全长69.59公里,为我市首条八车道高速公路。长深高速公路连云港至淮安段扩建工程淮安段全线开工建设。
- 170余公里环洪泽湖公路全线贯通,为迄今为止全市投资最多、体量最大的农村公路建设单体项目,高蒋线入选江苏“最美农路”自驾游线路。331省道盱眙绕城段、348省道楚州车桥至洪泽县城段全线建成通车。
- 盱眙县344国道淮河大桥、420省道金湖段、348省道范集及白马湖段、331省道金湖东段等多个项目获得江苏交通优质工程、省十佳项目、省平安百年品质工程创建示范项目等荣誉。

### 5 航空枢纽持续做强

- 稳定运行淮安—郑州全货机航线,开通首条飞往东北地区的淮安至大连全货机航线,推出淮安至西安大闸全货机航线,全年完成货邮运量1.9万吨,同比增长24%。
- 机场三期航站区工程已取得自然资源部用地批复,地下交通核工程已完工,正在进行站坪工程施工,飞行区工程已完成方案论证报告编制。
- 全国民航中小机场建设研讨会在我市举办,淮安机场1家入选民航局中小机场四型机场建设优秀案例名单。

### 6 民生服务深入推进

- 新建农村公路432.6公里、桥梁9座,实施安全生命防护工程1605公里,超额完成年度任务;多措并举改善道路交通,相关举措获《人民日报》报道。
- 金湖“交邮快融合、创富‘尧乡’家”入选全国农村物流服务品牌名单、江苏省首批“交邮社”农村寄递物流典型项目;洪泽区、盱眙县创成省级农村物流达标县,甘肃、苏州、鄂尔多斯等省市交通运输部来淮学习经验做法。

- 聚焦“一张网、一个运营体系”运营模式,高效推进常规公交和有轨电车“两网融合”,市区新辟公交线路3条,优化调整公交线路12条。有轨电车日均客流量超2万人次,单线客流量全国领先;2023年10月1日单日客流量突破5.6万人次,创历史新高。淮安通过省“城乡公交一体化达标县”验收。新开通4条毗邻公交线路、1条城际公交线路,新增定制客运线路42条、定制客运车辆84辆。

### 7 行业治理提质增效

- 加快交通强国建设,我市3案例入选江苏交通运输现代化示范区建设第二批示范案例;推行“一企一策”个性帮扶和“邀约式”执法检查,市交通运输局被列为全省交通运输涉企行政合规指导首批试点部门和全市三个试点部门之一。包容审慎监管执法案例获评全市十大优秀案例;水上交通执法新模式获评全省新模式建设典型示范案例;3份执法案卷分别获评交通运输部评查95分以上案卷、全省交通运输优秀执法案卷和十佳行政许可案卷;市交通运输局连续三年获得淮安市国家机关“谁执法谁普法”履职评议优秀单位。
- 推进“开办运输企业”“网约车申请”一件事和

- “跨省通办”等改革,打造“信易+”应用场景,相关做法被评为首批全省交通运输优化营商环境工作优秀典型案例,“信易流”服务品牌获省交通运输厅来信表扬。
- 更新新能源巡游出租车200余辆,淘汰国三及以下排放标准柴油货车5000余辆,完成船舶岸电设施改造50艘,港口岸电使用应接尽接率达到100%。新港港务码头、海螺水泥码头创成省三星绿色港口。
- “船舶超高检测和闸桥安全防撞预警装置”获第29届智能交通世界大会创新大赛优秀奖;“MaaS智慧一体化出行服务生态体系创新与实践成果”获第十九届交通企业管理现代化创新成果二等奖。

### 8 安全生产稳扎稳打

- 实施安全生产风险专项整治巩固提升年行动和重大事故隐患专项排查整治行动,开展气象灾害、铁路安全、公路应急、水上应急等演练活动30余次,全系统安全生产形势稳中向好。
- 创新建立“结对帮扶”制度,督促全市“两客一危”企业严格落实驾驶员行前安全测评,引导企业建立隐患举报奖励机制,推行“吹哨人”制度。全市危险化学品运输企业全部编制完成“一企一策”。
- 市交通运输局、市港航中心和盱眙县交通运输局荣获“江苏省船舶碰撞桥梁隐患治理先进单位”称号;市公路中心建成327省道淮安至涟水段15.478公里“科技兴安”样板路。

### 9 党建引领抓紧抓实

- 建立“红运赋能 暖心护航”司机关爱月活动制度,开展“红运讲堂”“红运之星”“红运先行军”等“淮上红运”行业党建品牌系列活动。
- 完成省委、市级机关工委巡学旁听党委理论学习中心组学习工作,得到市、市巡学旁听组一致好评,《发挥淮安水运资源优势 打造全国内河航运中心》调研专报获市政府主要领导批示。
- “明界限 畏红线 守底线”廉政微视频在中纪委网站展播,“文化润廉”廉洁教育活动经验在《党的生活》刊登。打造全市交通运输系统廉洁文化教育基地,举办廉政主题书画作品展。
- 依托环洪泽湖公路项目,开展“支部建在农路项目上”试点工作,项目临时党委被省交通运输行业党委表彰为“先进基层党组织”。杨庄船闸党支部被授予市级机关“星级党支部”称号。

### 10 文明创建硕果累累

- 孙成斌入选交通运输部海事局第一届“最美海事人”,蔡保来获评省交通运输厅“最美交通人”,高怀斌获评“新时代淮安好人”,“匠臻先锋”于勤海创新创优工作室在全省公路系统率先成立。市交通运输局典型培树工作获省交通运输厅来信表扬。
- 淮安书房数字流动图书馆被江苏省文化和旅游厅授予“最美公共文化空间”称号;“幸福公交”志愿者服务站成功入选第三批全省交通运输志愿服务标准化站点;“盐河红驿”品牌入选首批“水运江苏 美丽港航”十大优秀品牌;FM94.9雷锋车队志愿者朱宝丰、现代有轨电车志愿服务队和杨庄船闸管理所志愿服务队团队分别被表彰为市第十一届学雷锋优秀志愿者和优秀志愿服务组织。
- 市交通运输局档案室在全市首批创成“江苏省规范档案室”。市公路中心被表彰为“全国交通运输文化建设卓越单位”,原创歌曲《醉美淮乡路》获评全国“交通运输行业优秀原创歌曲MV”优秀作品,《老乡,这护栏拆不得!》《珍爱生命 拒乘黑车》获全省交通运输安全生产微电影微视频动漫评选活动二等奖。



盱眙县物流配送中心



交通执法支队联合多部门开展巡航检查



2023年洪泽湖水上交通安全联合应急演练



盱眙县为货车司机、网约车司机群体子女提供爱心托管服务



孙成斌被交通运输部表彰为第一届“最美海事人”